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Copia di deliberazione del Consiglio Comunale

N.32 del 12-06-2023

OGGETTO:
Elezioni del Presidente del Consiglio Comunale.

L'anno  duemilaventitre il giorno  dodici del mese di giugno alle ore 18:30 e seguenti, nella sala delle 
adunanze del Comune di Castellammare del Golfo, in seguito ad appositi inviti distribuiti a domicilio di 
ciascun Consigliere nei modi e nei termini di legge, si è adunato il Consiglio Comunale in seduta Pubblica in 
sessione Ordinaria; su n.16 consiglieri assegnati al Comune e n.16 in carica, dal registro d'intervento 
risultano presenti n.  16 e precisamente:

CALECA ROBERTA P DI SIMONE BRIGIDA P

D'AGUANNO GIOVANNI P SACCHERI SALVO P

CORBO GIUSEPPA P CIUFIA GIOVANNI P

DI GREGORIO LORENA P BONGIORNO ANGELA P

ANCONA GIUSEPPE P PARISI ANTONIO P

MERCADANTE ANTONIO G. P DI  FILIPPI MARIO P

NORFO GIUSEPPE P BONVENTRE EPIFANIO P

BARONE RITA P RIZZO NICOLO' P

Assume la Presidenza il PRESIDENTE,  CALECA ROBERTA.

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale,  Leone Placido.

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita a deliberare 
sull'argomento in oggetto specificato.
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Proposta di deliberazione per il Consiglio Comunale

N.30 del 05-06-2023

UFFICIO: UFFICIO PRESIDENZA DEL CONSIGLIO

OGGETTO:
Elezioni del Presidente del Consiglio Comunale.
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Elezioni del Presidente del Consiglio Comunale;

Premesso che espletate le operazioni di giuramento, convalida ed eventuale surroga dei Consiglieri 
comunali, il Consiglio Comunale procede, ai sensi dell'art.19, comma1, della L.R. 7/1992 e s.m.i., 
alla elezione nel suo seno di un Presidente, per la cui elezione è richiesta alla prima votazione il 
voto favorevole della maggioranza assoluta dei componenti del Consiglio; in seconda votazione 
risulta eletto il candidato che abbia riportato la maggioranza semplice e cioè il maggior numero di 
voti.

Dato atto che la votazione avrà luogo a scrutinio segreto;
Visto l'art. 20 della L.R. n.7/1992 e s.m.i. che disciplina le funzioni e le attribuzioni del Presidente  
del Consiglio Comunale;
Visto l'art. 25 comma 2 della L.R. n.9/86
Visto l'art. 15 della L.R. n. 26/93

Si Propone

Di procedere all'elezione del Presidente del Consiglio Comunale, ai sensi dell'art.19 comma 1 della 
Legge Regionale n. 7/92 il quale testualmente recita:

Il Consiglio Comunale, espletate le operazioni di giuramento, convalida e surroga, procede 
all'elezione nel suo seno di un presidente, per la cui elezione è richiesta alla prima votazione la 
maggioranza assoluta dei componenti il Consiglio; in seconda votazione risulta eletto il candidato 
che abbia riportato la maggioranza semplice. 

Di dare atto che tale elezione avviene mediante votazione a scrutinio segreto, con l'assistenza degli 
scrutatori. 

Il Responsabile del procedimento
F.to  Caruso Riccardo

Il Responsabile del I° Settore
F.to Dott. Magaddino Simone



CITTÀ DI CASTELLAMMARE DEL GOLFO
LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI TRAPANI

Vista la superiore proposta, si esprime parere Favorevole in ordine alla Regolarità Tecnica ai sensi dell’art. 
49 del d.lgs. 267/2000 come applicabile nell’Ordinamento della Regione Sicilia.

Castellammare del Golfo, lì 07-06-2023 Il Responsabile del Settore del I° Settore
F.to Dott. Magaddino Simone
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Il Presidente Provvisorio passa alla trattazione del punto posto all'O.d. G. "Elezione del Presidente 

del Consiglio" .

Precisa che l'elezione deve avvenire a scrutinio segreto e che nella prima votazione è richiesta la 

maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati al comune, e nel caso non si raggiunga detta 

maggioranza, si dovrà procedere ad altra votazione in cui risulterà eletto il candidato che abbia 

riportato la maggioranza semplice, cioè il maggior numero di voti, provvede altresì a nominare 

scrutatori i Consiglieri Corbo e Parisi.

IlConsigliere Bonventre, chiede di intervenire, ringrazia il  Presidente in nome del gruppo Oltre,  

comunica che ha fatto pervenire all'Ufficio di Presidenza un comunicato e  invita il Presidente 

provvisorio a darne lettura.

Il Presidente provvisorio dà lettura del comunicato avente ad  oggetto: Comunicazione di 

costituzione del gruppo consiliare denominato "OLTRE"- Si comunica agli organi di indirizzo, che 

i sottoscritti Consiglieri comunali Rizzo Nicolò, Buongiorno Angela, Parisi Antonio, Di Filippi 

Mario e Bonventre Epifanio hanno costituito un Gruppo Consiliare  denominato "OLTRE" e 

leggendo al contempo il Capo Gruppo consiliare nella persona del Consigliere Bonventre Epifanio.

Che alla presente si allega.

Il Consigliere Bonventre chiesta ed ottenuta la parola interviene:

-Abbiamo  la necessità di una richiesta di sospensione di 10 minuti, perché abbiamo l'esigenza 

politica di fare una verifica interna per poi procedere di conseguenza.

Il Cons. Norfo chiesta ed ottenuta la parola interviene:

-Il Consigliere Bonventre ci ha un anticipato, perché noi avremmo  presentato la nostra 

candidatura a Presidente del Consiglio, fra qualche fra qualche secondo. Volevo cogliere  

l'occasione per  complimentarmi  con il Consigliere  Roberta Caleca, che ha svolto fino a questo 
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istante, in maniera impeccabile il ruolo di Presidente e poi a nome  del gruppo E' ORA,  che  

ringrazio per la fiducia  che mi ha accordato, volevo invitare tutto il Consiglio comunale a indicare 

come Presidente del Consiglio il Dott. Giuseppe Ancona. Il Dott. Giuseppe Ancona la cui 

esperienza e moralità sono sotto gli occhi di tutti ed è una garanzia certa di un buon lavoro per tutta 

la cittadinanza, quindi intanto volevo appunto manifestare  la nostra volontà di voto, dopodiché se 

volete  riproporre nuovamente la richiesta di  sospensione la mettiamo ai voti.

Prima di passare alla votazione per la sospenzione, il cons. Norfo comunica di essere stato nominato 

Capogruppo dal gruppo consiliare  E' ORA con Fausto Sindaco.

Il Presidente provvisorio mette ai voti la richiesta di sospenzione che viene approvata ad 

unanimità.

Alle ore 19,05 la seduta è sospesa

Il Segretario Generale su invito del Presidente provvisorio procede all' appello nominale,  dal 

quale risultano presenti n. 16 Consiglieri e constatato il numero legale alle ore 19,30 dichiara la 

seduta aperta.

Il Presidente provvisorio: ringrazia il cons. Norfo per i complimenti e   precisa che si procederà 

con la votazione segreta per la nomina del Presidente del Consiglio

Il Cons. Bonventre, chiesta ed ottenuta la parola:

-Colleghi tutti, per il ritorno in questi banchi dopo tantissimi anni,  credo che qualche parola vada 

detta, per intanto sento il dovere di ringraziare i colleghi del gruppo "OLTRE" per la fiducia che mi 

hanno accordato nell' essere il capogruppo di questo gruppo politico. L'opposizione ha un ruolo 

fondamentale affinché ci sia un equilibrio nella rappresentanza e distribuzione della democrazia, mi 

si permetta anche di ringraziare personalmente  mia moglie, che durante questa campagna 

elettorale mi ha supportato e sopportato come tutta la mia famiglia. Ringrazio i tanti amici e 

concittadini che hanno creduto in me. Voglio fare i complimenti alla Presidente, che in questo 

momento  presiede i lavori del Consiglio, per il grande successo  ottenuto e auguro a questa  

giovane donna tutto il bene possibile nella politica e nella vita professionale di tutti i giorni. 
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Auspico che questo Consiglio comunale, al di là delle diversificazione tra maggioranza e 

minoranza, possa sulle grandi questioni, sui grandi temi della città, sugli argomenti davvero 

fondanti,  avere un rapporto di collaborazione con rettitudine, ognuno restando nell'alveo del  

ruolo che le ha assegnato la città. Noi abbiamo avuto il compito di essere forza dell'opposizione e su 

questo ogni giorno ci misureremo alla luce del sole, senza timori e ci confronteremo con l'azione 

quotidiana politica amministrativa del Sindaco, della sua Giunta e della sua maggioranza. Prima di 

entrare sull'argomento, bene ha fatto la Presidenza a ricordare   che la modalità di elezione è a 

scrutinio segreto, sia per il Presidente che del Vice Presidente. Poc'anzi, abbiamo registrato una 

dichiarazione del capogruppo della maggioranza, che ha fatto una proposta chiara di una 

indicazione forte, politica sul proprio candidato nella persona del Dott. Giuseppe Ancora,  non 

entriamo nel merito delle persone, perché sono tutte rispettabilissime,  ma entriamo solo nel merito 

delle questioni politiche. Noi vorremmo con grande sacrificio, perché questo costa nella dialettica e 

nel dibattito interno,  dare un segnale di grande apertura a tutto il Consiglio comunale e alla città, 

auspico che potremmo esordire con un voto politico sulla elezione del Presidente, fermo restando 

che è chiaro che la votazione è a scrutinio segreto,  nella persona a favore del Consigliere 

Giuseppe Ancona. Mi auguro che possa esserci una massima condivisione, altrettanto chiedo 

all'intero Consiglio comunale alla maggioranza soprattutto, auspichiamo e rivendichiamo che sulla 

Vice Presidenza ci possa essere uno uguale condivisione. Tenuto conto che sono cariche 

istituzionali e  non sono scelte prettamente politiche in ordine a maggioranze e minoranze,  la 

maggioranza ha già espresso  il candidato che vorrà sostenere  e la minoranza   farà altrettanto  

proponendo all'intero Consiglio comunale, augurandoci una unanimità di consensi, la indicazione 

della collega Bongiorno Angela  a Vice Presidente del Consiglio comune. Ritengo che abbiamo 

espresso un'ottima candidatura, donna, insegnante e prima eletta nella nostra lista, quindi credo 

davvero che ci presentiamo con le carte in regola, alla luce del sole. Ci tengo a sottolineare una cosa 

che è fondamentale, perché io voglio guardare negli occhi tutti, addetti ai lavori e no; non si tratta 

stasera di inciucio politico.  Da domattina ciascuno resta al proprio posto, la maggioranza e 

l'Amministrazione hanno il diritto e il dovere di governare la città, l'opposizione ha il diritto e il 

dovere di controllare, esercitare una funzione che è indispensabile per gli equilibri sani della 

democrazia, quindi non può esserci accusa alcuna di inciucio, lo facciamo alla luce del sole. 
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Sappiamo che si vota a scrutinio segreto, ma noi, anche con un dibattito interno che ha 

rappresentato un momento di confronto,    la città stasera deve avere un segnale forte, un segnale 

di grande unità e condivisione istituzionale, per quelle cariche che  sono al di sopra delle parti. 

Sono cariche istituzionali e, pertanto, ritengo che vadano  supportate con un confronto politico 

serio, senza speculazione alcuna, e auspico  che questo Consiglio comunale possa partire 

serenamente in un dibattito chiaro in cui noi saremo un'opposizione forte, presente, seria, 

responsabile che saprà interpretare ovviamente tutti i momenti importanti della vita dalla città, ma 

saremo sempre dentro il nostro alveo dalla democrazia e chiederemo il rispetto massimo per le forze 

in campo. Quindi la nostra proposta è che  per la votazione dalla Presidenza del Consiglio il 

gruppo OLTRE sosterrà il candidato della maggioranza, ma auspico e "pretendo", a nome del 

gruppo, che il candidato alla Vicepresidenza venga  votato altrettanto all'unanimità.

Il Presidente Provvisorio non essendoci altri interventi, invita gli scrutatori consiglieri Corbo e 

Parisi a distribuire le schede e i Consiglieri vengono chiamati a votare uno per volta mediante 

scrutinio segreto. Ultimate le operazioni di voti, con l'ausilio degli scrutatori, si passa allo spoglio e 

si accerta il seguente risultato:

Consiglieri Presenti e votanti: n. 16

Voti riportati:

Ancona Giuseppe    n. 15 (quindici)

Schede Nulle           n.   1  (uno)

Il Presidente Provvisorio, visto l'esito della votazione proclama eletto Presidente del Consiglio 

comunale il cons. Ancona Giuseppe

pertanto

Il CONSIGLIO COMUNALE

Valutato l'esito della votazione, così come proclamato dal Presidente;

Visto l'art. 19 della L.R. 26/08/1992, n. 2;

Visto il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica;
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Visto il vigente O.R.E.L.

                                                                  PROCLAMA 

ELETTO

Presidente del Consiglio Comunale il Consigliere Ancona Giuseppe

Presidente provvisorio : In questo primo atto del Consiglio comunale che ho avuto modo di 

presiedere, colgo l'occasione per dare un caloroso saluto al nostro Sindaco Giuseppe Fausto, a tutti i 

componenti della Giunta e ai colleghi Consiglieri presenti. Un caloroso saluto va anche a tutti i 

concittadini presenti in aula e a tutti coloro che stanno seguendo la diretta. Rivolgo un sentito 

ringraziamento all'Amministrazione uscente per il lavoro svolto, e ci tengo a ringraziare tutte le 

persone che giornalmente operano all'interno degli uffici comunali, grazie, grazie per il lavoro 

svolto. Ci tengo ad esprimere un pensiero, prima di cedere e lasciare il posto al dottore  Giuseppe 

Ancona, quest'Aula  rappresenta il posto in cui si sostanzia realmente l'amministrare, in cui ha vita 

la comunità, in cui ha vita  Castellammare, questa Aula è il centro del dibattito, quest'Aula è il 

centro del confronto e io invito tutti i colleghi Consiglieri a proseguire con un dibattito serrato ma 

moderato nei toni, al fine di operare nel solo interesse del bene della comunità, della la tutela di 

Castellammare, non dimenticando i valori costituzionali a cui dobbiamo fare sempre riferimento: il 

primato della persona, il valore del lavoro come bene supremo, l'uguaglianza in tutte le sue 

diramazioni. Il valore delle istituzioni, colgo l'occasione per ringraziare tutte le istituzioni presenti 

in sala in questo momento. E' stata una campagna elettorale ricca, è stata una campagna elettorale 

vissuta ed emozionante, un'esperienza personale di crescita che mi ha consentito, come donna e 

come giovane, di rappresentare tanti giovani in questa Aula e di questo ne vado fiera e ne sono 

orgogliosa. Auspico l'ascolto, il confronto continuo e il dibattito all'interno di questa Aula, nel solo 

interesse della comunità non veniamone nemmeno, perché il tessuto sociale merita di essere 

tutelato, dobbiamo attenzionare la ricchezza del sistema associativo presente a Castellammare e 

fondere energia a tutti i settori che lo richiedono. Mi congratulo e auguro un buon proseguimento 

dei lavori al nostro Sindaco e a tutti i componenti della Giunta, che già dai primi giorni del loro 

mandato hanno svolto un lavoro impeccabile,  impegnandosi e ci tengo a precisarlo, 24 ore su 24,  
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nell'interesse di Castellammare. Quindi grazie a nome di tutti noi. Questo è il momento del coraggio 

e della determinazione: il coraggio per dare un volto nuovo a Castellammare e  la determinazione 

di portare avanti i nostri obiettivi, di portare avanti le nostre idee e in questo momento voglio citare 

Julian Van Damme, un filosofo francese che sosteneva che bisogna rispondere con un sì o con un 

no, non bisogna mai motivare il sì o il no, perché motivare un sì o no significa scendere a 

compromessi, e noi dobbiamo lavorare nel solo obiettivo di salvaguardare Castellammare, di 

salvaguardare i nostri concittadini che in questa ora stiamo rappresentando. Questa assemblea dovrà 

lavorare alacremente e severamente. E l'auspicio più grande è che da questa aula, a partire da questo 

momento, possa diffondersi un modello di educazione e di buon esempio, perché il buon esempio 

deve partire da noi. Grazie a tutti, è stata un'esperienza meravigliosa che continuerà per i prossimi 

anni, continueremo a lavorare fianco a fianco uniti per il  bene di Castellammare. Grazie a tutti e 

buon lavoro.

Il Presidente Provvisorio si allontana dall'emiciclo e lascia il posto al Presidente neo eletto 

congradulandosi ed augurandogli buon lavoro.

Il Presidente Giuseppe Ancona, assumendo la carica, prende la parola per rivolgere alla 

cittadinanza il primo saluto e per ringraziare il Consiglio tutto.

Presidente del Consiglio Giuseppe Ancona:

Signor Sindaco, colleghi Consiglieri, signori Assessori,  forze dell'Ordine, impiegati comunali, 

cari concittadini permettetemi di ringraziare il sindaco dottor Giuseppe Fausto, il gruppo consiliare 

E' ORA e il gruppo consiliare OLTRE , che con il loro voto mi permettono di presiedere il 

Consiglio comunale nella carica della seconda carica istituzionale, quella di Presidente del 

Consiglio. Il ruolo che andrò a ricoprire è pieno di responsabilità, un ruolo che mi onora e mi 

gratifica, che rivesto con la massima onestà intellettuale e con spirito di servizio e rispetto per tutti. 

Metterò il massimo impegno al fine di essere imparziale, al fine di garantire una democratica 

dialettica fra tutti i Consiglieri di maggioranza e di minoranza. Alla ricerca costante dell'equilibrio 

che il Presidente del Consiglio ha il dovere di ricercare, garantendo l'esercizio effettivo delle nostre 
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funzioni nell'osservanza nel rispetto della legge e dello Statuto comunale e del Regolamento 

comunale. 

Vorrei fare una breve riflessione su una vicenda  del lontano 2006 e mi riferisco al 

commissariamento del Comune di Castellammare del Golfo, credo che  un passaggio  breve vada 

fatto. Quel commissariamento che è stato un delitto, che  è stato voluto  dal senatore Antonio 

D'Alì, all'epoca Sottosegretario agli Interni con delega agli Enti Locali, che ha determinato lo 

scioglimento. Il mandante è stato il senatore Dalì dello scioglimento. C'è più di un movente, un 

movente che quella classe politica, io per primo non eravamo assoggettati al volere del senatore 

Dalì, non solo politicamente e  non abbiamo mai votato i candidati del senatore D'Alì alle 

regionali.

L'altro movente è il porto su cui ci siamo battuti io con tutta la Giunta dell'epoca con un grande 

impegno. E voglio ricordare il cons. Sebastiano Cusenza che allora è stato determinante in quella 

Giunta,  determinante per impegno in quella volontà di arrivare alla conclusione del Porto. E anche 

lì il senatore D'alì aveva una posizione contrapposta a quella nostra e a  quella mia, il senatore 

D'Alì era per l'autorità Portuale di sistema, Castellammare, Bonagia, San Vito tutte con Trapani 

come autorità portuale di sistema, mentre noi eravamo per la gestione diretta del Porto, cioè noi 

Comune con gli operatori del territorio, questi sono fatti ormai storici, assodati.  Ma non solo 

questo, la vicenda Sodano, noi eravamo con Sodano, che come tutti voi sapete, Prefetto  

galantuomo. Abbiamo fatto degli atti deliberativi in favore del pensiero del Prefetto Sodano e 

questa è stata la goccia che ha fatto traboccare il vaso, che ha permesso poi al  senatore D'Alì, che 

controllava la Prefettura, di fare venire i Commissari, che noi sappiamo per gestire principalmente il 

porto. È evidente che i passaggi di queste vicende sono chiari, acclarati e scritti,  io quando andrò 

in pensione e avrò  un po' di tempo, come medico mi dedicherò anche a scrivere un libro, su 

queste vicende che sono un fatto sicuramente grave. È chiaro ed è sotto gli occhi di tutti che quella 

classe politica è ancora presente, è valida, è stimata e lo dimostra il Cons. Epifanio Bonventre che 

allora era un mio Assessore e segretario di partito e ha subito lo stesso torto che ho subito io e tutto 

il paese. Peppe Crociata che è un nostro dirigente, lo stesso Sindaco attuale era Assessore nella mia 

Giunta, come anche Giovanni Ciufia. Notaro era consigliere comunale,  una classe politica che è 

ancora presente dopo 20 anni e che sta dando onore a questo paese. Quindi  non voglio aggiungere 
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altro, era giusto fare questa precisione,  perché ogni tanto si alza qualche cretino che comincia a 

sbraitare sullo scioglimento,  noi siamo state vittime come il paese, pur essendo persone per bene e 

oneste, siamo stati vittima di un disegno criminoso del Senatore D'Alì che ora è nelle patrie galere 

per fatti di mafia. Ci tenevo a precisare queste cose.

Chiudo il mio ragionamento, rivolgendo l'ultimo augurio di buon lavoro, lo riservo a voi, a noi cari 

Consiglieri, affinché si riesca tutti insieme ad adempiere al meglio al ruolo di responsabilità che i 

cittadini ci hanno conferito, amministrare la città più bella del mondo.
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Copia di deliberazione del Consiglio Comunale
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Letto, confermato e sottoscritto.

IL CONSIGLIERE ANZIANO IL PRESIDENTE IL Segretario Generale
F.to  D'AGUANNO GIOVANNI F.to  CALECA ROBERTA F.to  Leone Placido

Copia conforme all’originale, in carta libera, per uso amministrativo

Dal Municipio, 15-06-2023 Il Segretario Generale
 Leone Placido

REFERTO DI PUBBLICAZIONE
(Art.11, comma 1, L.R. 44/91)

Il sottoscritto Segretario Generale certifica, su conforme dichiarazione del Responsabile Albo Pretorio che 
copia del presente verbale viene pubblicata  il giorno       15-06-2023     all’Albo Pretorio, ove rimarrà 
esposta per 15 giorni dal          15-06-2023          al          30-06-2023             nonché sul 
sito web del Comune, www.castellammaredelgolfo.org

N. Reg. pubbl. 1300

Il Responsabile dell’Albo Pretorio Il Segretario Generale

F.to  Leone Placido

Il sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d’ufficio

ATTESTA

CHE la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 12-06-2023 in quanto:

 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione, (Art. 12, comma 1, L.R. 44/91)

 dichiarata immediatamente esecutiva (Art. 12, Comma 2, L.R. n° 44/91)

Dal Municipio, 12-06-2023 Il Segretario Generale
F.to  Leone Placido


